

为政府分忧 替子女尽孝

# 这样的“敬老使者”值得全社会尊重

□ 本报记者 李媛 宋毅

虽然没有血缘关系,有时候却比亲人还要亲,这就是养老护理员。伴随全球老龄化社会的到来,这个职业呈现需求大于供给的总趋势,这个群体正在逐步走进千家万户,他们工作强度大、风险高、收入却偏低,同时也因为行业发展刚起步确实存在诸多问题。但是,问题再多,养老护理员担负着为政府分忧、为子女尽孝的光荣职责,值得全社会的尊重。

## 涌现一批“敬老使者”

今年,青岛市从全市各类养老服务机构、社会服务类事业单位和城乡社区居家服务组织等单位从事一线养老服务的人员中选拔青岛敬老使者。入选的“青岛敬老使者”在管理期内可享受市政府津贴,每人每月1000元,每年集中发放一次。

“我没想着干这个工作还能有奖金,当初说要给我报名参加评选时,我只是觉得不管谁最终评上,都是对我们护理员职业的肯定。”

荣获第一批“敬老使者”称号的胶州市华福润敬老院员工杨会兰说,从事养老护理工作6年,这是首次听说给护理员这么高的荣誉和奖励。从踏入敬老院的第二天起,杨会兰就主动承担起为老人服务中最累、最脏的护理工作。她每天不厌其烦地为老人拖地、送水、洗衣叠被、翻身擦拭、清理大小便……工作虽然单一,但她做得很到位。在她的心中,工作没有大事小事之分,与老人息息相关的每一件事都是大事。在她的记事本上,详细地记载了上百位特护老人的基本情况和护理记录。她说,掌握了这些“老小孩”的档案,才能让自己迅速进入工作角色,拉近与老人的距离。

同样意外于这份奖励的,还有青岛市北红十字护老院院长谭美青。从事老年护理工作14年,她带领爱心团队先后照顾了1400多位长期患病卧床的老年人,让200多位老年人病情好转,回归家庭,让1000多位老年人安详地走完人生最后的旅程。

“奖金多少都没有关系,对我们护理员来说,这就是至高的荣誉,说明政府、社会认可我们,需要我们,我们再苦再累也会把这份职业进行下去。”谭美青说。

## 行业需要更多人才

今年5月份,“2017年寻找青岛市最美养老院长和最美养老护理员活动”最终评选出

10名“青岛市最美养老院长”和30名“青岛市最美养老护理员”。该活动已进行了3届,引起了全社会对养老事业的关注。据统计,去年投票网页点击量超过316万,总投票数达到208万票,创历史新高。

到2016年底,青岛市60岁以上户籍老年人口168万,80岁以上高龄老人26万,占全市老年人口的15.5%,全市登记养老机构228家,养老总床位达6.33万张。与之相对应的是,从业养老护理员才2800多人,供需矛盾尖锐,人才缺口大。

岛城养老机构众多,缺人基本上是每个养老院都在头疼的问题。“照顾老人这事不好干,别说脏活累活多,主要是老人有时候不清醒闹个误会出个小事别说护理员担不起,我们养老院都害怕。所以,每次我们去招工,人家一听说是养老院就不愿意来。”此次被评为“敬老使者”的青岛颐居长者照护中心总经理朱明告诉记者,护理员是养老院的核心,护理员所创造的价值与老人的生活质量和幸福指数息息相关,但是从业环境复杂、工作压力大、工资待遇低,是目前养老护理员行业的现状。

颐家医养集团董事长王平说,在青岛,根据老人护理需求,养老院平均每月收取1000到4000元不等的人住护理费,而收取的这些费用除去支付每年的房租、医疗设备、工人工资等各项开销,基本上多数养老院开业前几年都是出于亏损状态,自然也就无力承担更高的员工工资。

根据中国社会管理研究院的研究,至2020年,中国的半失能老人将达到6852万至7590万,失能老人达到599万至674万,估测目前我国的养老护理员缺口在300万至500万人,养老行业用工荒在全国各地上演。

## 福利待遇专业素质都要提高

每业业内人士呼吁社会关注养老从业者提高从业待遇的时候,常常出现的护工打人、虐待老人等问题,却着实让大家对养老护理员“爱不起来”。

“一边是行业急需大量护理人才,但是这

个职业工作强度大、待遇低、社会认可度也低,同时我们也不否认在在职的护理人员中专业素质参差不齐。所以,我们为强化人才队伍建设,建立了护理员入职年限补贴制度和特殊岗位津贴制度,并在住房和落户方面给予相应优惠政策,养老护理员按照不同职业资格,每人每月给予100—160元的岗位津贴。”青岛市民政局相关负责人说。

与此同时,青岛市还加强了从业人员技能培训和职业资格鉴定等工作,每年列支专项资金通过专业技能培训 and 职业技能大赛等方式,免费培训护理员1000多名。截至目前,全市持证上岗的养老护理员2800名,为1.8万名老人提供服务,实行24小时工作制。

在今年的“两会”上,很多人大代表建议为养老护理员的上岗设置门槛,其中包括对学历、年龄、健康情况以及专业素质的要求;同时建议相关部门扩大免费培训面,对于已经从业但没有资格证的人员,进行免费培训,或者采用补贴的方式,鼓励从业无证人员部分自费参加培训。



## 群众文化 艺术节开幕

□ 记者 李媛 报道 8月2日,2017市北区群众文化艺术节开幕,并为2016年度“感动市北”十佳道德模范进行了颁奖。

8月2日到9月3日文化艺术节期间,文艺达人秀、文艺大讲堂等200余项群众性“文艺汇”活动,将轮番上演。

## 2017青岛国际马拉松赛 11月开跑

□ 记者 薄克国 通讯员 贵敏 报道

本报青岛讯 8月1日,青岛市政府新闻办举行的新闻发布会透露,2017青岛国际马拉松赛初步定于11月5日前后举行,设全程、半程马拉松和5公里欢乐跑三个项目,参赛人数约2.5万人。报名时间初定于8月底。

本次比赛将由中国田径协会、青岛市政府主办,青岛市体育局等15个政府职能部门和赛事运营公司共同承办。具体赛程包括:全程马拉松路线(42.195公里):起点南海路至市南区、崂山区沿海一线;半程马拉松路线(21.0975公里):起点南海路至市南区、崂山区沿海一线;欢乐跑(5公里):起点为汇泉广场至终点五四广场。

据介绍,赛道设计概括起来可以说是“一线、一群、两园、两标、三山、四湾、一中心”。一线即青岛前海旅游黄金岸线,一群就是八大关现代建筑群;两园是指有百年历史的中山公园和现代化雕塑园,两标就是“五四运动”纪念雕塑“五月风”和青岛奥林匹克帆船中心地标建筑;三山是青岛的浮山、午山和崂山,四湾是汇泉湾、太平湾、浮山湾和沙子口湾,一中心是青岛国际会展中心。

## AFC嘉年华保护自然生态国际艺术节开幕

□ 记者 李媛 报道

本报青岛讯 8月5日,“AFC嘉年华·中国青岛——保护自然生态国际艺术节”在青岛高新区澜湾艺术公园开幕。

此次保护自然生态国际艺术节是“AFC嘉年华”首次来到中国。活动围绕生态保护主题,设置了“艺术中的自然”国际美术展、环保题材纪录片、动物展演与摄影作品展、艺术家现场创作、少年儿童环保体验、音乐演出等板块,以绘画、雕塑、电影、摄影、音乐、公共艺术等媒介,传达保护动物、保护自然生态、保护野生动物栖息地的环境保护主题。

## 骨灰海葬补助标准 提高至1000元

□ 记者 肖芳 报道

本报青岛讯 青岛市财政局8月7日透露,在对本市居民骨灰海葬继续免收基本费用的基础上,青岛已出台进一步完善骨灰海葬的有关政策,加大殡葬惠民政策推进力度。

根据政策,具有青岛户籍死亡居民的家属选择骨灰海葬方式的,每具逝者的骨灰海葬补助标准由500元提高到1000元,可免除包括检验检疫、租船、礼仪、可降解骨灰坛、随船家属服务等基本费用。



# 亚洲公馆 即将耀世 开盘

30-50m<sup>2</sup> 精装公寓 火爆认筹中 恭迎赏鉴

青房注字(青黄17)第092号

0532 8518 2777



地址: 青岛黄岛区滨海大道7777号

开发商: 中国中铁置业集团 投资商: 中国中铁置业集团

世界博览城 超级会展生活城

悠乐湾 缤纷集中商业

亚洲公馆 精装全能公寓

润里 低密海岸墅区华宅